
MITURI, RITURI, CREDINŢE POPULARE 

APULEIUS ŞI COMPLEXUL ŞCHIOPĂTATULUI MITIC 
ŞI RITUAL. STUDIU DE PSIHOLOGIE ISTORICĂ 

SORIN NEME11 

În ultima jumătate a secolului se1face simţită nevoia stringentă de adâncire a înţelegerii noastre istorice: 
solu~iile \izează completarea instnunentarului istoricului cu conceptele, metodele şi descoperirile celorlalte ştiinţe 
sociale~ un loc 1mportant ocupă psihologia modernă. 1 Uzitarea cuceririlor psihologiei în studiul lumii greceşti, prin 
analizele lui Jean-Pierre Vemant, P. Vidal-Naquet, Marcel Detienne, Paul Veyne, etc., au redimensiona! 
cunoaşterea antichită~ii clasice devansându-se reperele stabilite de mitologia şi literatura comparată. ·'întoarcerea 
la greci .. din perspectiva psihologiei istorice se impune, în opinia lui J.-P. Vernant, din mai multe motive : 
documentaţia referitoare la Grecia este mai extinsă, mai diferenţiată şi mai elaborată decât pentru alte civilizaţii, 
iar operele pe care le-a creat Grecia sunt destul de "diferite" de cele care constituie propriul nostru univers 
spiritual. pentru a ne da. o dată cu sentimentul distanţei istorice. conştiinţa unei transfonnări a omului. 2 Acestea 
sunt a\antajele ce au detenninat şi facilitat "revoluţia" pe care psihologii istorici au realizat-o prin studiile asupra 
lumii greceşti. Situaţia se prezintă net diferit pentru epoca de maximă înflorire a civilizaţiei greco-romane, epoca 
Principatului. deşi. aparent beneficiaz.:"i de aceleaşi avantaje. În literatură se întâlnesc doar rare aluzii la calitatea 
locuitorilor lumii greco-romane. psihologia locuitorilor Imperiului fiind circumscrisă pornind de la o serie de 
pseudo-argumente lingvistice. limbajul fiind considerat de Lucien Febvre "un mod cardinal de acces al socialului 
către indi,·id. "' Aprecieri ca acelea 
lui LFebne4 sau ale eseistului Jose -~_;,~ · d · 
Onega y Gasset'. incredibil de gene
ralizatoare şi simplificatoare dau mă
sura felului cum s-au aplecat oame
nii de ştiinţă modemi. din perspectiva 
psihologiei istorice, asupra antichi
tăţii greco-romane târzii. 

Mai ales în studiile de 
literatură comparată apare şi o altă 
atitudine: tratarea anticului con
form principiului că "omul este 
totdeauna egal cu sine", şi aplicarea 
asupra acestuia a categoriilor noas
tre psihologice de azi, căzându-se 

ast Ici în cea mai insidioasă capcană 
ce îl pândeşte pe investigatorul 
trecutului: anacromsmul. Împotri
,.a anacronismului. comis adeseori 
inconştient. se va dezvolta acest 
studiu axat pe un pasaj referitor la 

1 
\VII!iam L Langer. (.'rmătoarea temâ. in Echino:c, 3-4-5. 1995. p.8 

2 
Jcan-Pierre Vemunl, Mit şi gîndire în Grecia antică, !3u~.:urcşli, 1995, p.21 

-' Lucicn Fcbvrc, Histoire et psycholugie, în Combat pour 1'/Jistoire, Paris, 1956. p.207-220 
·'iucrn, Comment reconstilller la vie affective d 'autrefois? La Sensibi/ite ee 1 'Histoire, in Combat pour 1 'Histoire, Paris, 1956, p.211-
2:1X 
; .Iose Ortcga v Gasset, Revolta maselor. Bucureşti. 1994, p.24-25 
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208 SOCIETATEA: STRUCTURI ŞI DIN AMICI 

• 
ent, se va dezvolta acest studiu axat pe un pasaj referitor la pastophorul Asinius Marcellus din romanul 
antic Metam01joze sau Măgarul de aur al scriitorului Apuleius din Madaura. 

În interpretarea operelor autorilor antici suntem deseori victima unor clişee, a unor veritabile locuri 
comune. Unul din poncifele frecvent întâlnite este acela că autorii antici care tratează sau ating subiecte legate 
de religiile de misterii folosesc un limbaj aluziv, enigmatic, iar sub descrierile lor se ascund chei majore ale 
misterelor în care erau iniţiaţi, chei a căror dezvăluire explicită era prohibită. Această interpretare modernă 
decurge parţial din chiar textele autorilor antici : "Aş spune, dacă mi-ar fi permis s-o spun, ai afla dacă ţi-ar fi 
îngăduit să asculţi. Dar ar fi o crimă deopotrivă de mare şi pentru urechile şi pentru limba care s-ar face 
vinovate de o indiscreţie şi de o curiozitate atât de sacrilege"6

. În ciuda acestor avertismente, Apuleius descrie 
experienţa lui iniţiatică în termeni enigmatici şi vagi: rezultatul este dificultatea de a intrepreta această 

5ynthema isiacă, considerată, pe rând, o înscenare, o aluzie la invulnerabilitatea mistului sau o călătorie 
extatică7 . Dilema lui Apuleius - cum să dezvăluie neiniţiaţilor conţinutul misterelor şi în acelaşi timp să nu 
comită un sacrilegiu - este identică cu cea atribuită de autorii Zaharului maestrului tenait din secolul al II-lea 
e.n., Rabi Simeon ben Yohai : "Rabi Simeon începu să plângă strigând : Vai, mie, dacă revelez acesle mistere, 
şi vai mie dacă nu le revelez! "8 

Analizând opera lui Apuleius în cheie "misterică" se descoperă că diverse pasaje, aparent fără conţinut 
religios, deghizează mituri şi rituri egiptene ale cultului sincretist al Isidei din epoca Antoninilor. Gilbe11 
Durand descriind scenariul ritual al iniţierii misterice isiace susţine că" mistui îl intrupa pe Seth Răul, deghizat 
în măgar , care era insultat şi maltratat...".9 Care este oare drumul parcurs de autorul modern : dinspre un ritual 
isiac egiptean spre tribulaţiile lui Lucius măgar descrise în Metamorfoze, sau invers? Anca Filipescu vădeşte 
apetenţă pentru idei similare: Seth se deghizează într-un măgar roşcat, metamorfo_za în asin fiind o transpunere 
romanescă a unui rit iniţiatic în cursul căruia se simula o astfel de transformare 10

. In pasajul referitor la călcarea 
peştilor în picioare pentru că erau de calitate inferioară, Eugen Cizek citeşte ritualul isiac al pedepsirii peştilor 
pentru că devoraseră parţial trupul sfârtecat al lui Osiris, aruncat în mare 11

• Este sigur că adevărurile indicibile 
sunt prinse şi transmise în expresii ambigue, că sunt deghizate în formulări paradoxale, dar trebuie stabilit câte 
dintre identificări se datorează imaginaţiei noastre şi câte din descifrările moderne suprapun intenţiile anticului. 
Eugen Cizek crede (despre Metamorfoze) că : " ... întregul roman asumă o semnificaţie isiacă profundă, care se 
cerea decriptată " 12

• Să nu procedăm cu Apuleius aşa cum procedează Vasile Lovinescu cu textele lui Ion 
Creangă, să nu căutăm descoperirea intenţionalităţii în deghizarea unor teme mistice din partea autorului acolo 
unde sunt, poate, doar exemple ale vehiculării unor teme şi a unei simbolistici comune, larg răspândite în epocă. 
Că unele din aceste teme sunt prezente în operă şi că autorul nu era capabil să descifreze decât parţial un 
conţinut mitic şi ritual incomprehensibil În epocă, o voi demonstra în continuare şi o voi argumenta prin 
analiza unui scm1 pasaj referitor la preotul claudicant din cartea a Xl-a a Metamorfozelor . 

• 
Cine este "Lucius" Apuleius Madaurensis, care este portretul acestui autor antic aşa cum a fost schiţat prin 

studiile de literatură comparată? Se ştie că a trăit în secolul al II-lea, în epoca de maximă înflorire a Imperiului 
Roman: s-au avansat mai multe date asupra perioadei exacte a vieţii lui: 114- 185 (190), 13 125- 170 14

, 125- 164 
( 190('. Este originar din colonia romană Madaura (actualul Mdaourouch), tatăl său fiind magistrat municipal. A 
urmat o şcoală publică la Carthagina, apoi aproximativ zece ani a călătorit prin Grecia, Orient şi Roma. Se 
reîntoarce la Madaura iar în timpul unei călătorii în Egipţ se căsătoreşte cu văduv~ Pudentilla, cu zece ani mai în 
vârstă decât el, şi se stabileşte la Oea (actualul Tripoli). Este acuzat de magie de către rudele acesteia şi se apără cu 
succes în celebrul proces de la Sabratha. După proces se mută la Carthagina unde primeşte imp011ante funcţii 

6 Lucius Apuleius, Măgarul de aur, Bucureşti, 1968 (Irad. şi note !.Teodorescu), p.305 
7 Mircea Eliade. Istoria credinţelor şi ideilor religioase, Il, Bucureşti, 1991, p.267-268; 1. P. Culianu. Psihanodia, Bucureşti, 1997. 
p.37-38 
3 loharul (Cartea Splendoril). Bucureşti, Ed. Antet (fără an), p.7 
9 Gilbert Durand, Structurile antropologice ale imaginarului. Introducere in arhetipologia generală, Bucureşti. 1977, p.380-381 
10 Anca r:ilipescu, /sis-Domina şi aleşii ei- phi/osophi platonici, in Culegere de studii de civilizaţie romană, Bucureşti, 1979. p.56-57 
11 E.Cizck. Istoria literaturii latine. Il, Bucureşti, 1994. p.661 
12 ibidem 
13 V .Bctolaud. Apulee - de sa vie el de ses ouvrages, în Oeuvres comp/etes d 'Apu/ee, Paris, 1891, XIV -XVII 
14 N .I.Niculilă, Prefaţă. Tabel cronologic, in Lucius Apuleius, Măgarul de aur. Bucureşti. 1968. XXV-XXVI 
1

; E.Cizek, op.cit. p.652-653 
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sacerdotale (preot al lui Aesculap), biografia lui pierzând din consistenţă de prin 170 e.n.
16 

Apuleius nu a fost doar 
autorul unui roman aparent facil, burlesc, cu pasaje licenţioase, ci un "filosof celebru, prinţul oratorilor africani şi 
care a exercitat asupra spiritelor timpului său o influenţă considerabilă" 17 . Este autorul unor opere oratorice 
(Apologia. Florides), al unor tratate filosofice (De Platane et eius dogmate, De Dea Socratis, ITEpt KOO"J.lOU, ITEpl 
EPJ.lllVEtac;), al romanului Metamorfozele sau Măgarul de aur, al unor imnuri şi "poeme de toate genurile". 
Probabil în ultima parte a vieţii sale Apuleius a scris Metamorfozele: cu siguranţă înainte de 197, data morţii lui 
Albinus, despre care ştim că trăia în mijlocul amuzamentelor literare şi al "fabulelor milesiene-punice" ale 
compatriotului său Apuleius.(SHA, Julius Capitolinus, Clodius Albinus, 12, 12). Terminus postquem este indicat 
de pasajul din Florides (X, 40), unde Apuleius, amintind diversitatea producţiilor sale nu face nici o aluzie la 
roman (pasajul este datat în timpul domniei comune a lui Marcus Aurelius şi Lucius Verus, începând din 161 ). 
Nicole Fick, analizând comparativ fluctuaţiile preţului măgarului, concluzionează că Metamorfozele au fost 
redactate sigur după 167, şi probabil în timpul sau după puseu( inflaţionist de la sfârşitul domniei lui Marcus 
Aurelius (din 175 e.n.) 18

• Această încercare de restrângere a datării, oricum speculativă prin natura ei, este pusă 
sub semnul întrebării şi de aset1iunile unor autori care susţin că nu a existat inflaţie în timpul domniei lui Marcus 
Aurelius şi că procesul inflaţionist a izbucnit doar în secolul al III-lea e.n. 19 

Din operele şi biografia lui Apuleius se degajă impresia că a fost un "adevărat aventurier.al antichităţii, 
un Cagliostro al timpului său"(E.Cizek), "un Jean Cocteau ante litteram dublat de un Cagliostro"(R·. Martin), "o 
fiinţă ciudată, foarte reprezentativă pentru timpul său, pe care însă îl şi depăşeşte"(J. Bayet), în final, "un om al 
contrastelor şi al contradicţiilor"(P.Yallette). Filosof, profesând un platonism mediu, retor şi romancier, este 
interesat de ştiinţe şi de magie, s-a iniţiat, în acelaşi timp, în mai multe culte misterice. Acest~ este autorul, al 
cărui discurs intelectual "rezidă într-o dezbatere isiacă şi platoniciană asupra condiţiei umane"."0 

• 
Romanul nu este biografia deghizată a lui Apuleius, în călătoriile lui Lucius nu trebuie descoperite 

rutele călătoriilor reale ale lui Apuleius, iar sub pasajele aparent banale din roman nu se ascund întotdeauna 
conţinuturi mistice şi esoterice, ritualuri deghizate ale religiei misterice a zeiţei sincretiste !sis. Prin analiza 
comparată a unui pasaj din Metamorfoze vom stabili că nu în toate cazurile putem descoperi intenţia autorului 
de a sugera publicului său, cunoscător, revelaţiile cărora caracterul misteric al cultului le interzicea dezvăluirea. 
Pasajul este din cartea a Xl-a, adevărat manifest al isianismului, deci apariţia lui ar indica faptul că Apuleius 
era conştient de conţinutul lui simbolic. După o analiză pe trei paliere vom arăta că Apuleius şi contemporanii 
săi erau doar parţial conştienţi de semnificaţia simbolică a preotului claudicant. 

După iniţierea în misterele Isidei, zeiţa apărută în vis îl anunţă pe Lucius că trebuie să fie introdus şi în 
misterele "invincibilului Osiris". În noaptea următoare are un alt vis care îl edifică şi îl convinge să urmeze o 
nouă iniţiere: " ... în noaptea următoare am văzut în vis pe unul dintre preoţi îmbrăcat într-un veşmânt de in, care, 
pwtând tirsuri, frunze de iederă şi unele obiecte ce nu trebuiau pomenite, le-a depus chiar în camera mea; apoi, 
ocupând scaunul unde şedeam eu de obicei, mi-a comunicat ordinul de a pregăti ospăţul, care trebuia să aibă loc 
înainte de admiterea mea în această credinţă. şi, evident, ca să-mi dea posibilitatea de a-l recunoaşte după 
vreun semn, mi-a arătat că şchiopăta uşor de piciorul stâng, al cărui călcâi era puţin sucit Înăuntru. O astfel 
de manifestare a voinţei divine mi-a risipit orice umbră de îndoială şi numaidecât, după ce am adresat zeiţei 
rugăciunile de dimineaţă, cu cea mai mare grijă, am căutat să văd care dintre toţi preoţii mergea la fel cu acela 
din visul meu. Şi nu mi-a trebuit mult timp ca să-I găsesc, căci printre pastofori am zări îndată pe unul care, în 
afară de indiciul piciorului, semăna exact la statură şi înfăţişare cu apariţia mea nocturnă, despre care am aflat 
mai târziu că se numea Asinius Marcellus, nume care nu era deloc străin cu revenirea mea la chipul omenesc". 21 

16 P.Vallctte.!nlroduction. în Apulce, Apologie.Fiorides. Paris, 1924, V-XVII; V.Betolaud, op.cit, V-XVL E.Cizek. op.cit. p.6:'i2-6:'i6. 
Gh.VIădutescu. Filosofia in Roma antică. Forme de gîndire şi evolu(ii, Bucureşti, 1991, p.218-222; N. I.Niculită, op.cit. V-XXIII ; 
J.Bayet. l.iteratura latinei, Bucureşti, 1972, p.673 
17 V.1ktolaud, op.cit, V 
IX N.Fick, Le magie dans les Metamorphoses d'Apulee, în REL, 63, 1985, p.133 (nota 1 ), p.140 
19 S.Mrozck. Les prix dans les mi nes d'or de Dacie au !le siecle de n.e.,în Apulum, IX, 1971, p.451 
~o E.Cizck. op.cit, p.659 
~ 1 Apukius. Afetanw1jo::e sau Mâgarul de aur, Bucureşti, 1996. [trad. şi note !.Teodorescu, editie revăzută de l.Acsan]. p.275; Oeuvres 
comple1es d 'Apulee (Irad V. /Jetolaud), Paris, 1891, 1. p.399: ""/s, 111 agnitionem mihi scilicet cert o aliquo sui signo subministraret. 
sinistri pedis ta/o paululum reflexo. con/abunda elementar incedebat vestigio. ( .. ) Et illico deae matutinis pe1j"ectis salutationibus. 
sum1110 studio percontabar singulos ecqui vestigio similis. III somnio 7 Nec is defuit. Nam de Pastophoris unum conspexi statim. praeter 
indicium pedis, caetero eliam sta tu atque habitu examussim nocturnae imagini congruentem ..... 
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În acest pasaj apare. deci. un preot al Isidei care şchioapătă de piciorul stâng. Pentru a decripta sensul 
pasajulut preotul trebuie pus în relaţie cu alte personaje mitologice din antichitate legate prin referirea la defecte 
de mers : şchiopătat. târârea unui picior rănit, călcâi vulnerabil, mersul cu un picior desculţ (monosandalismul), 
poticnirca, saltul într-un picior etc. Fenomenul a fost semnalat de C. Levi-Strauss la analizarea mitului lui Oedip. 
când separă în coloana a patra sensurile numelor proprii ale personajelor masculine : Oedip .. picior umflat". Laios 
.. strâmb··. Labdacos ··şchiop". care evocă toate o dificultate de a merge bine22 Lărgind cadrul şi unnărind 
izomorftsmele profunde, Carlo Ginzburg defineşte şi explică fenomenul transcultural al şchiopătatului mitic şi 

ritual. realizând un impresionant (nu însă şi complet) corpus. Exemplele se întind din antichitate până în epoca 
modernă şi sunt răspândire în spaţiu din Grecia până în China. Se pot distinge trei categorii principale: 1) 
personajele cu defecte de mers. 2) monokrepizii şi 3) oamenii înjumătăţiţi, pentru tema noastră fiind relevante 
exemplele pnmelor două categorii - claudicanţii şi monokrepizii. Defecte de mers întâlnim la zei ca Saturn, 
înfăţişat uneori cu picior de lemn şi descris de Lucian din Samosata drept un bătrân bolnav de gută. Zeus căruia 
Typhon îi taie venele de la mâini şi de la picioare sau Dionysos ··zeul cel Şchiop" care. în plus. apare în fresca de 
la Villa dei Misteri încălţat cu o singură sandală. Impresionantă este pleiada eroilor cu defecte de mers: Oedip 
.. picior umflat'·. cu gleznele străpunse, Telephos rănit la piciorul stâng de Ahile, Odisseu străpuns de o aşchie de 
la spiţa unei roţi în picior (sau după alt mit moare lovit în picior de o săgeată a lui Telegonos), Ahile cu călcâiul 
vulnerabiL Filoctet muşcat de un şarpe de picior. etc. Defectele de mers abundă în alte spaţii geografice şi în alte 
epoct Iacov rămâne şchiop după lupta de la pârâul Yabboq, osetinul Soslan este invulnerabil cu excepţia 
călcâiului sau a şoldului. Amirani are un genunchi cu rotulă de lup, regele danez Handing revine şchiop dintr-o 
călătorie sub pământ. etc. Tot în relaţie cu complexul şchiopătatului mitic şi ritual trebuie pus şi 

monosandalismul: Iason se prezintă în faţa lui Peleas încălţat cu o singură sandală, Perseus primeşte de la Hermes 
o singură sandală. Didona. în pragul sinuciderii îşi smulge o sandală. Empedocle lasă în urma sa o singură 
sandală de bronz. plateenii descrişi de Tucidide. fii lui Testios la Euripidc şi soldaţii lui Caeculus din Eneida lui 
Vergilius sunt încălţaţi la un singur picior. Ecouri ale acestui rit se simt şi în basmele de tipul Cenuşăreasa unde 
personajul feminin poartă un singur pantof 23 

Aplicând o analiZ<i. atentă fiecărei situaţii. Carlo Ginzburg elucidează relaţiile dintre aceste personaje şi 
stabileşte semnificaţia simbolică a claudicaţiei şi monosandalismului: enunţul său are valore de axiomă: 

mers. 
··oncine se duce sau se întoarce de pe l11mea cealaltă .... este însemnat printr-o asimetrie legată de 

··]-1 

Cu alte cuvinte. defectul de mers sau monosandalismul indică o legătură permanentă sau temporară cu 
lumea morţilor. în anumite cazuri lăcându-se trimitere directă la iniţiere (majoritatea iniţierilor comportând. de 
fapt. o moarte rituală) 

Cunoşteau anticii adevărata semnificaţie a acestui conţinut simbolic? Ce valoare are apariţia acestei 
structuri mitice în roman pentru Apuleius în planul narativ, imediat? " ... Ca să-mi dea posibilitatea de a-1 
recunoaşte după vreun semn, mi-a arătat că şchiopăta uşor de piciorul stâng ... ". Şchiopătatul este, deci, la un 
prim nivel al analizei. un semn de recunoaştere: Apuleius o spune lămurit : indicium pedis. Însă, în lumina celor 
spuse mai sus despre fenomenul transcultural al şchiopătatului mitic şi ritual, putem să presupunem şi un mobil 
ascuns pentru care Apuleius a introdus pasajul cu preotul şchiop. Şchiopătatul este prezent în legătură cu acele 
personaje care mediaZ<'i între două lumi, a viilor şi a morţilor, în legătură cu personaje ce au avut o --experienţă la 
limita morţii'. şi, mai ales. în legătură cu personaje ce au suferit o iniţiere (şi majoritatea ritualurilor iniţiatice 
presupun în scenariul lor o moarte simbolică, cu excepţia, poate, a iniţierilor eroice)25

. Nu cred că vom cădea în 
capcana anacronismului dacă vom susţine că Apuleius a introdus deliberat acest pasaj cu preotul claudicant în 
visul lui Lucius. pentm că el cunoştea, ca iniţiat în mistere, nucleul simbolic al fenomenului: monosandalismul şi 
şchiopătatul semnalizau în epocă relaţia cu iniţierea. Mărturie stau statuia tânărului iniţiat în Misterele Eleusine 
ce se păstreaZ<1la Palazzo dci Conservatori. încălţat cu o singură sandală, Dionysos cu o singură sandală din Villa 
dei Misteri. Hermes Monokrepidul 26 sau personajul cu o singură sandală reprezentat pe kraterul de la Derveni27

. 

La un al doilea nivel al analizei putem afirma că Apuleius înţelege parţial semnificaţia şchiopătatului, punându-1 
în legătură cu iniţierea (în definitiv. Asinius Marcellus. un pastofor al Isidei "a atins ţărnmrile morţii, călcând 
pragul Proserpinei" şi a ··revenit purtat de-a lungul elementelor"). Şchiopătatul era pentru Apuleius doar un 

22 C.Lcvi-Strauss, A.ntropulogia structurală. Bucureşti, 1978, p.257-269 
cJ C.llinsburg, Istorie noct11111â. O interpretare a sabatului. laşi, 1996, p.233-299 
2 ~ //)1{/em. p.254 
2
' M.Eliadc. Naş/eri mistice. Bucurc~ti. 1995 : A v.Geru1ep, Riturile de trecere, Iaşi, 1996, p.89, 141-143, 145 etc. 

1
" C.Ginsbur!!. loc. cit. 

,- H-1.-1. Sup~~-.11. 1994, s. v.Dervt>ni (P Themelis), p.369 
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indicator al iniţierii: situându-ne la un al treilea nivel al analizei susţinem că Apuleius nu cunoştea semnificaţia 
profundă. primară. reală, a defectului de mers, pentm că nici un antic nu o cunoştea. Tucidide (III. 2~, 2) ne 
spune că plateenii ·'purtau arme care nu-i îngreuiau şi aveau numai picioml stâng încălţat, ca să le (dere .1prijin 
împotriva noroiului". 2

M Soldaţii lui Caeculus, fiul lui Vulcan şi întemeietoml Praenestei, ''picioml stâng îl amncă 
1 Goi spre duşman, iar cel drept şi-1 acoper cu piele 1 de bivol " (Virgilius, Aeneida, VII, 677-689). 29 Euripide, în 
tragedia pierdută Meleagm. ne spune că "fiii lui Thestius au piciorul stâng gol, celălalt în sandale, ca să fie 
sprinteni la jitgă: aceasta-i lege pentru toţi etolienii ·'30

. Aristotel, tratându-1 pe Euripide ca ignorant. spune în 
cartea a ri-a a Poeticii (azi pierdută), că nu piciorul stâng, ci pe cel drept îl purtau etolienii gol: ··or. tocmai 
dimpotm·ă. obiceiul etolienilor era să poarte încălţăminte mu:nai la picioml stâng. cel drept rămânând gol. 
Aceasta-mi pare mai potrivit. ca să fim .1printeni la fitgă "' 31

. Macrobius. analizând pasajele lui Euripide. 
Aristotel şi Yirgilius găseşte o altă explicaţie pentm monosandalism: ··citind că hemicii ... sînt coborîtori din 
pclasgi ... [Virgilius] ... a atribuit hernicilor ... veche colonie a pelasgilor- acest obicei. despre care aflase că I-ar 
fi avut etolienii "'. 3 ~ Întrega antichitate, de la Euripide la Macrobius, filosofi şi literaţi, îşi probează neputinţa de a 
descifra acest conţinut mitic şi ritual al cărui reflex este monosandalismul şi şchiopătatul, conţinut care încă din 
secolul al V-lea î.c.n. era incomprchensibil. 33 Este astfel limpede că Apuleius nu avea acces la acest nivel de 
semnificaţie la care noi. modernii. am ajuns datorită cuccririlor mitologiei comparate. structuralismului şi 

psihologtei abisale. 
În concluzie: la primul nivel semnalat de noi, cel narativ, şchiopătatul preotului ca semn de recunoaştere 

este. Iară îndoială. un artificiu literar. Al doilea nivel al analizei relevă o trimitere explicită la iniţiere, cu intenţia 
manifestă a autorului de a face mesajul descifrabil de către cunoscători, de către cei ce. în epocă, citeau romanul 
ca pe o cane reprezentativă a platonismului isiac. Adâncind analiza la cel de-al treilea nivel sesizăm că lui 
Apuleius ii scapă semnificaţia profundă, nu mai discernem intenţionalitatea. Constmcţia literară (nivelul l) şi 

mistic - filosofică (nivelul 2) sunt devansate de cea inconştientă (nivelul 3): asistăm la manifestarea unei structuri 
de gândire mitică (arhetip). căreia Apuleius mt-i cunoaşte toate implicaţiile şi semnificaţiile. 

Deşi putem decela între aceste trei niveluri. nu putem spune tranşant în ce măsură Apuleius era conştient 
de conţinutul mitic al visului cu preotul claudicant fără riscul de a comite un grav anacronism: nu putem 
cuantifica intenţiile autorului antic. Trebuie spus că Apuleius nu gândea în tem1eni cartezieni şi că întregul său 
univers era racordat la reţeaua mitologică şi filosofică a antichităţii. Pentm că ··universul simbolic nu este altceva 
decât universul uman în întregime", iar procesul de gândire mediată, de aprehensiune prin mijlocirea unui semn 
este propriu lui Homo sapiens34

. Apulcius se exprimă prin intem1ediul acestui caz limită al cunoaşterii indirecte 
care este simbolul. Care este cezura între semnificat şi semnificant rămâne de stabilit în fiecare caz dat. Trebuie, 
deci. să glosăm cu prudenţă pe marginea textelor antice. să nu câutăm înţelesuri esoterice acolo unde nu există. 

Ilustraţia - imagine înfăţişând în centm o scenă de mortijicatio cu Sol şi Luna doborâţi de moarte după conjunctio. iar 
ca personaje secundare personificarea Morţii şi un personaj schiop: - extrasă din Johann Daniel Mylius, Philosophin 
rejimnata continens fibros hinos, Frankfurt. 1622 (după C.G.Jung, Psihologie şi alchimie, II. Bucureşti, 1996, p.l61, 
fig.22~) 

2
' lhuc\uidcs. Răzhoiul peloponeziac, Bucurc:jti, Ed,!;)tiintilică, 1966 [trad. şi note N.I.Barbuj, p.318 

2
'
1

1' Vergilius Muro,.-leneis. Bucureşti, La.,[trad. G.CoşbucJ. p.l34-135 
Jo În Mm:rohius, Satumalia. Bucureşti, 1961. !trad. şi note Gh.TohimeanuJ, V, XVIIT, 16-17, p.268 
Jl în Macrohius, Satumalia. V, XVIll, 13-16, cd.cit., p.268 
J
2 Macrohius. loc.cil 
"co· h · · 141 ·· . ms urg., op.c1t, P·-
J~ G.Dnrand. foi"guri mitice şi chipuri ale operei. De la mitocritică la mitanaliză, Bucureşti, 1998, p.22-23 
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APULEIUS AND THE CIRCUMSTANCE OF MITHIC AND RITUAL HOBBLE 
AN HISTORICAL PSYCHOLOGY APPROACH 

(Abstract) 

Starting by an apparently unknown excerpt from Apu!eius-Metamorphoses (XI), we took into 
consideration the hackneyed motif. the common place in the specialized literature, according to which thc antique 
authors who treated subjects linked to religions of misteries used an misterious language, fu li of allusions. Beyond 
ali of these the keys of the misteries are to be founded by those initiated. It is possible that the unspeakable truths 
arc transmited in ambiguous ways or paradoxical formulas. It is important how much of these interpretations are 
gi\·en by the modern researchers and how much belongs to the author. Taking into consideration that Apuleius 
li\·ed at the border of Greek and Roman worlds of Second and Third centuries, we consider that our study is 
dealing with a new ficld: historical psychology. as William L. Langer states. 

Our analysis reveals threc levels: at the first one (narrative) the priest's hobble as a sign of recognition is. 
no doubt. a litera~· artifice. The second lcvel reveals a sending to initiation and at the third level one can realize 
that Apuleius missed the deep semnification. the purposefulness is no more discernable. The litera~· level ( 1) and 
mistical-philosophical one (2) are outnm by the level of unconsciousness (3 ): so, there is a structurc of mythical 
thinking (archetypc) but Apuleius did not know ali the semnifications and consequences. 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro


